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A XVIII —XIX. századi építőmester 
családok többségéhez hasonlóan a pesti 
Brein család is idegen eredetű. Magyar- 
országi szereplésük Brein Pállal (1708 — 
1761.) kezdődik, ki az ausztriai Kölbben 
született, s kőműves legényként való­
színűleg a harmincas években jött Magyar- 
országra. Működéséről semmi közelebbit 
nem tudunk, csupán azt a negatívumot, 
hogy a mesterjog megszerzéséig nem ju­
tott el. Fia, Brein Fülöp (1742 — 1823) 
1786-ban nyerte el a pesti mesterjogot. 
Építészi képzése, korai művészi benyo-, 
másai, működésének kezdeti szakasza a 
Mária Terézia korabeli barokkhoz fűzik, 
férfikorának érett, önálló működése pedig 
a klasszicizáló késő barokk idejére esik. 
E korszak egyik jó képességű, jó ízlésű, 
képzett pesti kismestere volt, egyike an­
nak a néhány építőmesternek, akik Pest 
klasszicizáló késő barokk arcvonásait meg­
rajzolták, bár legtöbbet utolsó korszaká­
ról, a klasszicizmust követni kényszerülő 
öregkori működéséről tudunk. Sokkal rö- 
videbb életű fiának, a pesti mesterjogot 
1812-ben megszerző Brein Ignácnak 
(1787 — 1834) munkássága a pesti klasz- 
szicizmus kismesterei közül talán a leg- 
harmonikusabb, leginkább derűs, barát­
ságos hangulatú. Korai tervei közül sajá­
tos módon nem egészen barokkos vagy a 
klasszicizáló késő barokk világához közel 
álló alaprajzi és homlokzati megoldáso­
kat alkalmaz.

Brein Ignác egyetlen gyermeke, Ferenc, 
a család negyedik magyarországi generá­
ciójának tagja, 1817. november 28-án 
született Pesten, szüleinek Váci (ma: 
Bajcsy-Zsilinszky) úti lakásában. Közép­
iskolai tanulmányait 1827 —1833-ig a pesti 
piaristák hat osztályos gimnáziumában 
végezte, mindvégig kitűnő (eminens) ered­
ménnyel. Gimnáziumi tanulmányaival 
párhuzamosan három évig inaskodott 
apja mellett, a kettő egyidejűségéből 
azonban sejthetjük, hogy ez az inaskodás 
nagyrészt formális volt. Négy és fél évig 
a Landau Lénárd vezetésével vasárnapi 
iskolaként működő városi rajziskolát is 
látogatta, ahol szabadkézi és építészeti 
rajzot tanult. Bár apja 1834-ben meghalt, 
vagyoni helyzetük és Brein Ignácné öz­

vegyi jogon folytatódó iparűzése elegendő 
kitartást biztosított volna, hogy folytassa 
tanulmányait: esetleg akadémiára irat­
kozzék, de mindenképpen eleget tegyen 
a céhes mesterré válás feltételeinek, vagy­
is a hároméves vándorlás és az egyéves 
pallérkodás követelményeinek, ő azonban 
mindezt nem tette meg, hanem egy évvel 
házasságkötése után, 1839-ben, a vándorlás 
elengedéséért és a mester jog megadásáért 
folyamodott a tanácshoz. Ezt a céhszabá­
lyok ugyan indokolt esetben lehetővé tet­
ték, az ő esetében azonban ellene szólt 
gyenge képzettsége, fiatal kora, s nem in­
dokolta családjának anyagi helyzete, te­
hát szociális szempont sem. Kérését, hiva­
talos felterjesztés után, a Helytartótanács 
is elutasította. Brein Ferenc így még ez 
év végén vándorútra indult. Először fél 
évig Anion Hoppé bécsi építőmester s egy­
ben főcéhmester irodájában működött, 
majd háromnegyed évig Josef Kornhau-> 
se/nek, a bécsi klasszicizmus kiemelkedő 
mesterének irodájában dolgozott. Végül 
1841. ápr. 1-én gróf Zichy —Ferraris 
Emmanuel építészének, Franz Beemeli 
szolgálatába állott, és több mint másfél 
évig pallérként vezette a Pozsony közelé­
ben lévő oroszvári kastély építését. Míg 
Kornháuselnél a tiszta klasszicizmussal 
érintkezett, ennél az építkezésnél a ro­
mantikával került szoros kapcsolatba. 
Bár az építészeti romantika már hazánk­
ban is a levegőben volt, külföldön pedig 
megvalósult művek, szakkönyvek és fo­
lyóiratok hirdették, ez a közvetlen érint­
kezés alighanem döntő impulzusokat adott 
ahhoz, hogy önállósulva Pest romantikus 
építészetének egyik úttörője legyen. 
Oroszvárról hazatérve néhány hónap múl­
va, 1843. ápr. 6-án benyújtotta mester­
felvételi kérelmét a tanácshoz. A céh 
csaknem egyéves késedelemmel közli el­
utasító véleményét, amit a magistratus 
nem tesz magáévá, hanem Brein Ferencet 
1844. márc. 8-án ún. tanácsi mesternek 
felveszi. A „remek feladatot”, amely fel­
tétele volt a mestereim és jog elnyerései­
nek, az építőcéh vonakodott Breinnek ki­
jelölni, de helytartótanácsi döntés alapján 
a tanács 1845-ben kötelezi a céhet e köte­
lességének teljesítésére. Ezután azonban



már BreinFerenc nem jelentkezik a remek- 
feladat átvételéért. 1850-től kezdve pedig 
azon fáradozik, hogy remeklés nélkül kap­
ja meg a mesterjogot. Orvosi bizonyítvány­
nyal igazolt állítólagos szemgyengeségére 
és anyja művezetőjeként önállóan terve­
zett és kivitelezett épületeire hivatkozik 
beadványaiban. Igyekezete évekig ered­
ménytelen marad, s csak anyja halála 
után egy évvel koronázza siker, mikor a 
bécsi Kereskedelmi, Ipari és Középítési 
Minisztérium a mestervizsga alóli felmen­
tést megadja. Inkorporálása 1854. okt. 
26-án történt meg a mesterkönyvbe való 
bejegyzéssel.

Brein Ferenc a nehezen megszerzett 
építőmesteri jog önálló gyakorlását nem 
sokáig élvezhette. Mesterként való be­
kebelezése után egy évvel feleségével kö­
zösen csődöt kellett jelentenie, s a csőd­
eljárás 1855. dec. 17-én meg is nyitották 
ellenük. Ma már nem egykönnyű megálla­
pítani, hogy a vagyonos és gyermektelen 
házaspárnak valójában miért kellett csőd­
be jutnia. Brein maga a nagy székesfehér­
vári katonai építkezés terheire hivatkozik, 
s ezt közvetlen magyarázatnak el is fogad­
hatjuk. Zitterbarth Mátyás is a rendkívüli 
volumenű lipótmezei tébolyda építése köz­
ben ment csődbe. De a csődbe jutottak 
ez időben mások is, így pl. Feszi Frigyes, 
a Kauser —Gerster társulás, Kauser János 
kőfaragó mester, stb. Mindezek magyará­
zata részben a szabadságharcot követő 
esztendők gazdasági pangása, még inkább 
azonban az a radikális struktúra-változás 
lehetett, amit a feudális-patriarkális gaz­
dálkodásról a kapitalisztikus gazdálko­
dásra való hirtelen áttérést jelentett. A 
csődeljárás rendkívül sokáig, kerek 15 
esztendeig elhúzódott, s csak 1870. dec. 
31-én, a visszaállított Pest városi törvény­
szék csődeljárást megszüntető határoza­
tával ért véget.

Brein Ferenc a nagy katonai építkezés 
miatt 1856-tól kezdve egyre többet tartóz­
kodik Székesfehérvárott, s az 1860-as évek 
elején végleg le is telepedik itt. Lehet, 
hogy ebben szerepet játszott feleségének 
1861-ben bekövetkezett halála is. Székes- 
fehérvári körülményei és munkássága 
még nagyrészt feltáratlanok. A jelek azon­
ban arra mutatnak, hogy a katonai épít­
kezés befejezése után önálló vállalkozást 
nem kezdett, s valószínű, hogy inkább ki­
viteli munkákra szorítkozott. 1879. árp. 
7-én, 61 éves korában halt meg Székes­
fehérvárott. Hamvai szüleinek, feleségé­
nek és Stadler Katalinnak — második, 
törvénytelen feleségének — hamvaival 
együtt a Brein család pesti sírboltjában 
nyugszanak a Kerepesi temetőben.

Brein Ferenc művészileg értékelhető 
művei architektúra szempontjából a ro­

mantikus és a klasszicizáló irányzat között 
oszlanak meg. Ezeket kiegészítik nagy 
számban készült, műformákat nem muta­
tó toldaléképítkezései, kis átalakításai és 
építményei. Megjegyzendő, hogy Pesten 
és Budán eddig megállapítható 78 mun­
kája közül 66 abból a tizenkét éves idő­
szakból származik, melyben anyja mű­
vezetőjeként, tehát gyakorlatilag az ő 
özvegyi jogán működött. E jogállás követ­
kezménye, hogy a pesti Szépítő Bizottmány­
ban fellelhető terveinek túlnyomó több­
ségét nem ő írta alá, hanem „für die 
Wittwe Magdaléna Brein” megjegyzéssel 
a céh által kijelölt s a jogi értelemben fe­
lelősséget vállaló építőmester: 1851-ig
Pollack Ágoston, majd Hild Károly.

Mivel romantikus és klasszicista műkö­
dése nem egy-egy önálló alkotó periódus­
nak felel meg oeuvrejében, hanem mind­
végig párhuzamosan jelentkezik nála, fon­
tosabb műveinek ismertetésénél nem ke­
letkezésük időrendjét követjük, hanem 
— az áttekinthetőség kedvéért — e két 
irányzat szerinti csoportosításban.

Romantikus művei, s egyáltalán pesti 
alkotásai sorában első a kőbányai csősz- 
torony — korábbi nevén: főcsőszház — ma 
is meglévő sajátos építménye (X., Harmat 
u. 31.). A szőlőbirtokosság által szorgal­
mazott munkára Brein Ferenc eredetileg 
kivitelezőként kapta megbízását Pest 
városától, az 1843 őszén megtartott ki­
viteli versenytárgyaláson. Mikor azonban 
a következő évben az építkezést elkezdte,

1. Budapest, X., Harm at u. 31.



2. A Schücke-ház képe 1859-ben

már egyáltalán nem a versenytárgyalás 
alapjául szolgáló klasszicizáló Zofahl-ter- 
vet követte, hanem saját romantikus 
terve szerint dolgozott, mely nemcsak 
architektúrában és díszítményeiben kü­
lönbözött elődjétől, hanem a feladat teljes 
megoldásában is. A tervváltoztatást fel­
tehetően ő maga kezdeményezte, ki a 
fiatal generáció tagjaként már az új épí­
tészeti irányzat híve volt, s nemcsak mint 
vállalkozó építész, hanem mint a kőbá­
nyai szőlőbirtokosság tagja is érvelhetett 
elgondolása mellett. Valószínűleg birtokos­
társainak megnyerése révén értei el, hogy 
ezt a romantikus felfogásnak olyannyira 
kedvező feladatot az új ízlésnek megfele­
lően oldhassa meg.

A századunk elején lebontott Schücke- 
házat 1846/47-ben, Feszi Frigyes korai 
romantikus műveivel, az Oszvald- és a 
Glósz-házzal egyidejűleg építette Schücke 
Flenrik Gáspár Porosz Sziléziából szár­
mazó dohánykereskedő számára a Király 
utca és a Rózsa utca sarkán. Az egyemele­
tes kis gótizáló épület egykorú ábrázolását 
annak köszönhetjük, hogy 1859-től 1872- 
ig itt működött dr. Batizfalvy Samunak, 
az ortopédia egyik első magyar művelőjé: 
nek „sebészeti és testegyenesítési magán­
gyógyintézete s ápoldája”.

1847/48-ban építi a 30 esztendős Brein 
Ferenc két nagyszabású alkotását, melye­
ket főműveinek tekinthetünk: a Király

utcai Pekáry-házat és a svábhegyi Frivald- 
szky villát.

Á ma is fennálló Pekáry-házat (VII., 
Majakovszkij u. 47.) mind a kortársi meg­
nyilatkozások, mind a későbbi szakiro­
dalom a pesti romantika egyik legkorábbi 
és legjellegzetesebb műveként tartja szá­
mon. Építettője a nevét később Pekáryra 
magyarosító Pekarik Imre Pest városi al- 
kapitány volt. A háromemeletes, terjedel­
mes épület külsejének megformálásában 
Brein Ferenc nagyvonalúan élt a telek 
topográfiai adottságával, s az épület temp­
lom (illetve tér), felőli domináló nézetét 
tette főnézetté, gazdag oromzattal koro­
názott, erőteljes lesarkasítással, a föld­
szinten és az I. emeleten ez elé helyezett 
sokszögű térbővítéssel, elfelé piramidáli- 
san egyszerűsödő erkélyekkel. Az egész 
épületre jellemző a gótizáló díszítmények 
gazdag alkalmazása. Romantika és nem­
zeti gondolat összefonódottságának novel- 
lisztikus megnyilatkozása az a két, bal- 
dachinos gótizáló fülkébe helyezett, ős­
magyar harcost ábrázoló szobor, melyek 
a kapu fölötti erkély ajtaját fogják közre.

A Pekáry-háznál harmonikusabb, min­
den gazdagsága ellenére egyszerűbb, éret­
tebb és sikerültebb az e század első év­
tizedében gyökeresen átalakított sváb­
hegyi Frivaldszky-villa (XII. Béla király 
út 20.). A kisebb és nagyobb kubusok 
toronnyal összefogott, sarokbástyával,
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4. A Frivaldszky-villa képe 1860 körül
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teraszokkal tagolt festői csoportosítása 
harmonikus benyomást keli. A középkori 
lovagkastályra emlékeztető épület tulaj­
donképpen az egyetlen gótizáló-romanti- 
kus kastély a főváros területén. Annak 
idején nevezetes volt építtető tulajdono­
sáról, Frivaldszky Imre természettudós­
ról, valamint ott megforduló társaságáról.

A Frivaldszky-villa és a Pekáry-ház 
megépítése után mintegy hat évig nem 
tudunk nagyobb romantikus műről Brein 
alkotásai között. Az 1853-ban Kolba Sá­
muel épületfa-kereskedő részére a felső 
Duna-soron (XIII., Pozsonyi út 73 — 75.) 
épített szabadon álló egyemeletes ház is 
sokban eltér egyéb romantikus műveitől. 
Két végén oromzatos homlokzatmegoldá­
sával, az erősen kiugró nyeregtetőt alá­
támasztó, lombfűrész-mintás íakonzolai- 
val leginkább a múltszázad ötvenes-hat­
vanas éveiben épített svábhegyi —zúgligeti 
nyaralók egy fajtájával tart kapcsolatot. 
Architektúráját illetően a barokkos-roko- 
kós romantika egyetlen megjelenése Brein 
oeuvre-jében. A ma is meglevő ház díszít­
ménye túlnyomórészt elpusztultak.

Ennél az épületnél nagyobb és jelentő­
sebb Brein Ferencnek mai tudásunk sze- 5. X III., Pozsonyi út 73 — 75. terve

6. V., Rosenberg házaspár 
utca 5.
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rint utolsó romantikus műve, az 1855-ben 
épült Hold utcai Grünzweil-ház (V., Rosen­
berg házaspár u. 5.)- A kétemeletes lakó­
ház építtetője Grünzweil Norbert keres­
kedő volt, ki néhány évvel korábban Ró­
zsavölgyi Gyulával — Rózsavölgyi Márk 
fiával — együtt alapította a Rózsavölgyi 
és Társa zeneműkereskedést. A gótizáló 
romantika formaelemeivel megoldott hét­
tengelyes homlokzat második és hatodik 
tengelyét gazdagabb kiképzésű rizalitok 
hangsúlyozzák. Ezek első emeletét öntött­
vas konzolos erkély díszíti, a főpárkány 
fölé törpe ivezet által hordott várszerű 
pártázat emelkedik.

Klasszicizáló műveinek egy része nem 
egyéb meglevő klasszicista architektúra 
folytatásánál, akár úgy, hogy utcai szárny 
hiányzó részét építi meg, akár emelet- 
ráépítés formájában. Egyéb klasszicizáló 
műveire, melyeknél nem kellett meglevő 
régire tekintettel lennie, általában a késői 
és a továbbélő klasszicizmus szárazabb 
formaképzése jellemző, ritkán egy-egy 
romatizáló díszítő elemmel. Ezek közül a 
Liebner-, Léphegyi-, Stantsits-, Klenovits- 
és Sellner-ház érdemel említést, melyek 
egyike sem áll már fenn.

Erein Ferenc építészeti értékelése ro­
mantikus művei alapján indokolt, mert 
láthatóan ez állt hozzá közelebb, ebben 
volt alkalma eredeti módon megnyilatkoz­
ni, is de sorolhatók legjelentősebb munkái.



Kérdés tehát, hogy a két legnagyobb 
romantikus, Ybl és Feszi mellett hol kell 
a helyét kijelölnünk: a kiválóbb képességű 
és képzettségű építészek kisebb csoportjá­
ban, melynek képviselői a két nagy mögé 
a második sorba helyezhetők, (pl. Wieser, 
Pan, Máltás, Gerster, Skalnitzky), vagy 
a kismersterek sokkal nagyobb létszámú 
csoportjába. Brein Ferenc — úgy gondol­
juk — e kettő határán áll, s működésének 
zömével a kivitel felé orientálódva inkább 
ez utóbbihoz sorolható. Azok közé tarto­
zott, akik — mint Kasselik és Zitter- 
barth — erősebben tolódtak a kivitelező 
vállalkozás irányába, s így a céhes iparból 
a kapitalisztikus vállalkozás felé haladó 
építőmester típusát képviselte. Feltétlen 
méltánylást érdemel azonban úttörő sze­
repe, mellyel a még uralkodó közízlés 
ellenére az újat képviselte s valósította 
meg, valamint néhány nagyobbszabású 
alkotása (Frivaldszky-villa, Pekáry-ház), 
melyekkel alkalmilag kiemelkedett a ki­
sebb mestereknek abból a köréből, hová 
működése révén egyébként tartozott.

Komárik Dénes

* Cikkünk Brein Ferenc m unkásságának m onografi­
kus feldolgozásán a lapu l (K om árik D énes: Brein F e ­
renc és a pesti Brein család . B p . 1971. K ézirat a  Ma­
gyar É p ítőm ű vészek  S zövetségén ek  archívum ában, 
m egjelenése előkészü letben: „ É p ítés- É p ítészettu d o­
m á n y ” IV. 1— 2. B p. 1972.).


